V1. Karpat-medencei Muller Ferenc Kémiai Emlékverseny
Bonyhad, 2019. december 13.

Kedves Diakok!

Az aldbbi feladatsorban 50 tesztfeladatot talalhattok, amelyeknek minden esetben egy helyes
megoldésa van. Ha végeztetek a feladatlappal, irjatok at megoldasaitokat a VALASZLAPRA
— karikazzatok be az altalatok helyesnek vélt megoldés betiijelét! Kizardlag a valaszlapra
atvezetett megoldasokat értékeljik. VIGYAZAT!! A vaélaszlapon méar nem lehet javitani!
(A feladatlapot az irasbeli fordulot kovetden elvihetitek.)

A feladatok megoldaséhoz periddusos rendszeren és iroeszkozon kivil méas segédeszk6z nem
hasznalhat6. A rendelkezésetekre 4116 munkaid6é 60 perc, a maximalisan elérheté pontszam 50
pont.

J6 munkat és sok sikert kivannak, a versenyszervezok!
1. Ennek az elemnek harom izotdpja van, a csillagkozi tér nagyrészt ebbdl az elembdl all.
A: hélium B: oxigén C: argon D: hidrogén
2. Ennek az elemnek a hidrogénnel alkotott vegyiilete a levegénél nehezebb, rendkiviil
mérgez0, a cianhidrogénhez hasonldan, 0,35%-0s levegd mar életveszélyes, a bélgazok
is tartalmazzak, az ezlistot megfeketiti.
A: kén B: fehérfoszfor  C: arzén D: 6lom
3. Melyik az a fém, amelyik a bronzban és a sargarézben is megtalalhat6?
A: 0On B: réz C: cink D: ezlst
4. Ezagazavarosi vilagité gz egyik alkoto része
A: oxigén B: hidrogén C: kripton D: hélium

5. Ez az elem annyira reakcioképes, hogy az abszolut zérus fok kozelében robbanas-
szerlien egyesiil a hidrogénnel.

A: higany B: fluor C: vanadium D: arany

6. Ezazelem vorosbarna szinti, nagy stiriiségii, erdsen maro, sztirods szagti folyadék, béron
nehezen gyogyulo fekélyeket okoz.

A: Klor B: jod C: brom D: fluor
7. Ennek az elemnek 5%-os oldatat sebek és miitétek fertotlenitésére hasznaljak.

A: 0zon B: cink C: jod D: natrium



8. Ez az elem felelés a lassu égés folyamataban, példaul fémek rozsdasodésa, szerves
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anyagok rothadésa.

A: oxigén B: vas C: nitrogen D: szén

Milyen elemek alkotjak azt az anyagot, amely az emberi test 63%-at, a csontok 22%-
at, az emberi agy 75%-at alkotjak?

A: szén és hidrogén C: hidrogén és oxigén
B: nitrogén és szén D: kalcium és foszfor

A forrasvizek, a katvizek keménységét okozza:
A: magnézium B: vas C: 6lom D: higany

Ez az elem vizben nem oldodik, kékes langgal ég, az él0 szervezetek szamara
nélkildzhetetlen, gombabetegségek kezelésére hasznaljak.

A: cink B: szén C: kén D: telldr

Ez az elem éathatol pordzus falakon, példaul méazatlan agyagedényen, izz6 fémen,
vagyis a legnagyobb a diffGzidsebessége.

A: fluor B: nitrogén C: hidrogén D: hélium
Ennek a vegyiletnek az oxosavat (oxigénnel alkotott vegyuletét) gadzok széritasara
hasznaljak, ha ezt a vegyiiletet vizzel higitjuk olyan nagy hofejlédéssel jar, hogy a viz
felforrhat.

A: klor B: kén C: nitrogen D: szilicium
Ennek az elemnek a hidrogénnel alkotott vegytlete jellegzetes illatu, szards szagu gaz,
vizben jol oldddik, nagy parolgashdje miatt hiitdgépekben hasznaljak, rovarcsipések
okozta fajdalom enyhitésére alkalmas, belélegzve veszélyes.

A: kén B: nitrogén C: oxigén D: klor
Ennek a vegylletnek a savjat 85%-os toménységii, szirupszerti oldatban kertil
forgalomba, hig oldata kellemes, savanyu iz{i, nem mérgezo6, ételek, uiditok izesitésére
hasznaljék.

A: foszfor B: szén C: kalcium D: natrium

Ennek az elemnek a szénnel alkotott vegyiilete, a karborundum, a gyémanthoz hasonlé
szerkezetli és keménységii, csiszoloporok, tlizallo edények készitésére hasznaljak.

A: vas B: uran C: 6lom D: szilicium
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Kénnel alkotott vegyiilete nagyon mérgezd, szaga a rothadd retekre emlékeztet,
rovarok, férgek irtdsdra hasznaljak, a szO6lo filoxérat is ezzel kezelték az XIX.
szazadban.

A: oxigén B: szén C: klor D: nitrogén
Cian csaladba tartozo erés méreg, néhany cseppje, 50-100mg halalos méreg, névényi
magvak tartalmazzék (barack, mandula,), els6sorban a szagldideg mikddését gatolja.
A cianon kivul (-CN csoport) még milyen atomot tartalmaz?

A: ként B: kalciumot C: natriumot D: hidrogént
Ennek az elemnek a savjat fertdtlenitésre, szemcseppként hasznaljak, ép boron nem
szivodik fel, de sériilt, égett boron atjutva mérgezd hatdsu, a hintéporok, kendcsok
alapanyaga:

A: bizmut B: berillium C: bor D: brom

Ezt az elemet Anglidban Priestley, Svédorszagban Scheele, Franciaorszagban
Lavoisier szinte egyidében fedezte fel.

A: oxigen B: nitrogén C: klér D: argon

Ennek az elemnek a neve gordgul lmot jelent, de nem azonos a ma ismert 6lommal,
1781-ben éllitotta eld a svéd Peter Jacob Hjelm

A: molibdén B: platina C: iridium D: tantal

Francia orvos, Jean Lugol fedezte fel 1829-ben, az az6ta réla elnevezett Lugol oldatot,
ami Kl vizes oldata, és még tartalmaz:

A: bréomot B jodot C: natriumot D: vasat
Nevét a Naprol kapta, de megtalalhatd a foldgazban és a kdolajban is. Ezt az elemet
belélegezve hangunk magasabb lesz, mivel a hang ebben az anyagban a levegdnél
haromszor gyorsabban terjed!

A: nitrogén B: oxigén C: hélium D: argon

1945 augusztusaban kerult sor a masodik atombomba robbantasara, amely Nagaszaki
varosat pusztitotta el. Milyen elemet tartalmazott a toltet?

A: uran B: pluténium C: titan D: hidrogén
Ezt az inert gazt alkalmazta Brédy Imre az izz6lampakban.

A: neon B: kripton C: xenon D: argon
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A legnagyobb rendszdmu elem, melyet mar az 6korban is ismertek.

A: arany B: 6lom C: higany D: platina
Ennek az elemnek a nevét érdekes modon Kelet-Eurdpaban egy szovjet fizikus, Igor
Kurcsatov tiszteletére kurcsatoviumnak nevezték, de az elemet IUPAC (International
Union of Pure and Applied Chemistry) a felfedezések elsébbségének vitdjaban végiil
egy 1908-ban fizikai Nobel-dijat kapott tuddsrol nevezték el egységesen.
Mi ennek a kémiai elemnek a mai, egységesen elfogadatott neve?

A: rutherfordium B: rontgenium C: meitnerium D: fermium

Van egy fém, amely a F6ldon asvanyként nem ismert elemi formaban, mégis nagyon
ritkan, varatlan helyeken fellelhetéek nagyobb tombok, melyek szinte tisztdn e fémbdol
allnak. Ilyen formaban az dsember is hasznalta.

A: 6lom B: vas C: kobalt D: titan

A periddusos rendszer 11. csoportjanak fémes eleme a(z)

A: bor. B: germanium.  C: arzén. D: ezlst
Nevét gézének szinérdl kapta.

A: kalium B: neon C: volfram D: jod
Nemesgaz, amely a radium bomlas soran keletkezik, de maga nem radioaktiv.

A: hélium B: neon C: argon D: xenon

Melyik az az ezistfehér nehézfém, melyet Németorszag - egyben Nyugat-Eurdpa -
egyik legnagyobb jelentdségili folydjarol neveztek el?

A: germanium B: rénium C: gallium D: ittrium

A felfedezdnd az altala felfedezett elemet sajat hazdjarol nevezte el, hasonldan, mint
tanara és mentora, Marie Curie.

A: americium B: francium C: polénium D: kalifornium
Fém, amely vizzel heves reakcidban hidrogént fejleszt, langfestése biborvoros.

A: natrium B: stroncium C: litium D: barium
A legkisebb rendszamu elem, mely a szinérdl kapta a nevét.

A: nitrogén B: berillium C: bor D: klor
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Melyik halogénelem cseppfolyds szobahdémérsékleten?
A: klor B: jod C: brém D: fluor
Ki nevezte el az 52-es rendszamu elemet?

A: Berzelius C: Martin Henrich Klaproth
B: Miller Ferenc D: Mengyelejev

Az elem magyar neve a XIX. szazadig kéneso volt, de nevezték ,,szerdany”-nak is a
szerda sz6bdl, amely Merkur isten napja.

A: 6lom B: higany C: kén D: cink
Melyik az az elem, amely a fold latin nevébdl ered?

A: tlium B: torium C: technécium D: tellur
1904-ben Nobel dijjal tlintették ki a nemesgazok felfedez6jét. Ki volt?

A: Chadwick B: Ramsay C: Davy D: Brand

A lézerek gyartasanal, valamint az euro bankjegyek biztonsagi jeleinek
elkészitésénél is ezt az elemet hasznéljak.

A: eurdpium B: iridium C: 6lom D: pluténium
Ez a fém nagyon ritka, a szuperndva robbanasok soran szérddott szét a
vilagegyetemben, mégis a Voyager lirszonda ezzel a fémmel bevont rézlemezeken
viszi a foldi civilizacio torténetét a vilagiirben.

A: platina B: vas C: volfram D: arany

Ennek az elemnek az egyik allotrop modosulatat hasznaljék vizfert6tlenitésre,
szagtalanitasra, keletkezik rontgengépekben, fénymasolokban.

A: szén B: oxigén C: foszfor D: 6n
Neve ,,égi fém”-et jelent, a névényeknél a fotoszintézisben, az allatoknal a
vérképzésben jatszik szerepet. Elemi allapotban a féldon nem talalhat6 meg, csak
vegyuleteiben.

A vas B: arany C: krém D: ezst

Melyik a természetben eléforduld legnagyobb rendszamu elem?

A: arany B: uran C: americium D: nobélium
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A legutoljara felfedezett halogén elem, felezési ideje 0,1-40 milliszekundum!
Melyik ez az elem?

A: asztacium B: tennesszin C: ununoctium D: flerovium
Ez a géz levegén meggyujtva kékes langgal ég. Melyik az az elem a periddusos
rendszerben, amelynek ma tobb ismert vegytlete van, mint az 6sszes tobbi elemnek
egyuttvéve?

A: hidrogén B: oxigén C: ken D: klor
Melyik kémiai elemmel megegyezd nevil a Szaturnusz egyik holdja?

A: erbium B: titan C: neptinium D: cérium
Melyik atomot gyorsitjak a leggyakrabban a cerni részecskegyorsitéban?

A: pluténium B: polénium C: hidrogén D: urén

A torténészek szerint az ,,tijkorban” i.e. 5.000-4.000 -ben négy fémet ismertek, mi 6t6t
sorolunk fel. Vajon melyik a kakukktojas? arany, ezust, réz, higany, vas

A:réz B: ezlst C: higany D: vas



